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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΠΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ 

Θέμα: Αναφορά αριθ. 0824/2017 του/της V.A., γερμανικής ιθαγένειας, σχετικά με 

την παύση λειτουργίας πυρηνικών σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας σε ολόκληρη την ΕΕ 

1. Περίληψη της αναφοράς 

Η αναφορά ζητεί από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να μεριμνήσει για την παύση λειτουργίας 

πυρηνικών σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας σε ολόκληρη την ΕΕ. Ως λόγοι για την 

ενέργεια αυτή αναφέρονται οι πολυάριθμες εναλλακτικές για την παραγωγή ενέργειας, καθώς 

και ανησυχίες σχετικά με την ασφάλεια και τα αναπόφευκτα κόστη αποκατάστασης που 

συνδέονται με ενδεχόμενο πυρηνικό ατύχημα. 

2. Παραδεκτό 

Χαρακτηρίσθηκε παραδεκτή στις 23 Ιανουαρίου 2018. Η Επιτροπή εκλήθη να παράσχει 

πληροφορίες (άρθρο 216 παράγραφος 6 του Κανονισμού). 

3. Απάντηση της Επιτροπής, που ελήφθη στις 29 Ιουνίου 2018 

Η Επιτροπή επιθυμεί να παραπέμψει τον αναφέροντα/την αναφέρουσα στις απαντήσεις της 

στην αναφορά 1042/2011. Εν προκειμένω, η Επιτροπή θα ήθελε να επαναλάβει ότι το 

υφιστάμενο νομικό πλαίσιο δεν της παρέχει την εξουσία να απαιτήσει από τα κράτη μέλη να 

κλείσουν τους πυρηνικούς σταθμούς ηλεκτροπαραγωγής τους, καθώς τα κράτη μέλη είναι 

ελεύθερα να αποφασίζουν για το ενεργειακό τους μείγμα1, όπως ορίζει το άρθρο 194 

                                                 
1 Όπως δήλωσε η Επιτροπή στην ανακοίνωσή της σχετικά με το Ενδεικτικό Πυρηνικό 

Πρόγραμμα (ΕΠΠ), η πυρηνική ενέργεια αποτελεί μέρος του ενεργειακού μείγματος για το 

ήμισυ των κρατών μελών της ΕΕ. Σε όσες χώρες επέλεξαν να κάνουν χρήση της, η πυρηνική 

ενέργεια συμβάλλει στην εξασφάλιση του εφοδιασμού με ηλεκτρική ενέργεια. Το 2015, η 

πυρηνική ενέργεια αντιπροσώπευε το 26,5% της ακαθάριστης παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας στην ΕΕ και το 46% της ηλεκτρικής ενέργειας χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών. 
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EL 

παράγραφος 2 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ. 

 

Η πρωταρχική ευθύνη για την πυρηνική ασφάλεια βαρύνει τους κατόχους αδειών των 

πυρηνικών εγκαταστάσεων, υπό την επίβλεψη των εθνικών αρμόδιων αρχών. Συγκεκριμένα, 

η απόφαση όσον αφορά την αδειοδότηση, την εκμετάλλευση, την παράταση ή την παύση 

λειτουργίας ενός πυρηνικού σταθμού ηλεκτροπαραγωγής αποτελεί εθνική απόφαση. 

Καθήκον της Επιτροπής είναι διασφαλίσει ότι τα κράτη μέλη που αποφασίζουν να 

χρησιμοποιήσουν πυρηνική ενέργεια το πράττουν εντός του εφαρμοστέου και προσφάτως 

σημαντικά ενισχυμένου ευρωπαϊκού πλαισίου πυρηνικής ασφάλειας1. 

 

Η Επιτροπή θεωρεί ότι η πυρηνική ασφάλεια συνιστά απόλυτη προτεραιότητα και παραμένει 

προσηλωμένη στη διασφάλιση ότι επιβάλλονται αποτελεσματικά τα υψηλότερα δυνατά 

πρότυπα πυρηνικής ασφάλειας Επί του παρόντος, η Επιτροπή παρακολουθεί προσεκτικά τη 

μεταφορά και εφαρμογή της αναθεωρημένης οδηγίας για την πυρηνική ασφάλεια2 και θα 

αναλάβει την αναγκαία νομική δράση σε βάρος κρατών μελών που δεν συμμορφώνονται με 

τις νέες απαιτήσεις. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην ενισχυμένη ανεξαρτησία της εθνικής 

ρυθμιστικής αρχής που είναι αρμόδια να επαληθεύει ότι ο φορέας εκμετάλλευσης ενός 

πυρηνικού σταθμού ηλεκτροπαραγωγής συμμορφώνεται πλήρως με όλες τις εφαρμοστέες 

απαιτήσεις ασφάλειας. 

 

                                                 
1 Οδηγία 2009/71/Ευρατόμ του Συμβουλίου, της 25ης Ιουνίου 2009, περί θεσπίσεως 

κοινοτικού πλαισίου για την πυρηνική ασφάλεια πυρηνικών εγκαταστάσεων (ΕΕ L 172 της 

2.7.2009, σ. 18), όπως τροποποιήθηκε από την οδηγία 2014/87/Ευρατόμ του Συμβουλίου (ΕΕ 

L 219 της 25.7.2014, σ. 42). 
2 Βλ. υποσημείωση 1 


